

苏州中院发布消费者权益司法保障情况及典型案例

最近,苏州法院认真梳理了过去一年消费者权益案件的审理情况,并筛选典型案例予以发布,以提升消费者维权意识、规范经营者诚信经营、促进消费市场健康发展。据介绍,2017年,苏州法院共受理消费者权益保护案件985件、审结1190件,同比分别下降64%、53%。当前,消费领域案件主要呈现以下特征:

涉诉领域方面。因购买食品、保健品、数码电子产品引发的消费纠纷数量依旧较多,占同类案件70%以上,此外,因大宗商品如空调、电视、车辆引发的案件也明显增加。随着人民生活水平的不断提高,消费者更加重视精神需求的满足,由此引发的服务领域类的纠纷如旅游、美容美发、教育培训、保险理财、网络约车等消费类案件亦不断上涨。

涉诉主体方面。随着网络科技的日益发展,网络购物、电视电话平台逐渐成为人们的主要消费渠道,加之网上商户良莠不齐,由此引发的购物纠纷数量比重较高,占比全部案件将近60%。在实体店消费方面,随着知名商场、大型超市不断依法规范经营行为,消费纠纷逐渐转移发生在小商品市场、个体超市、移动摊贩等购物场所。

诉讼请求方面。消费者的主要诉求仍然相对集中在消费者因购买到不安全食品故要求经营者承担“退一赔十”惩罚性责任以及因经营者销售商品存在欺诈行为故消费者主张经营者承担“退一赔三”责任。另外,因餐厅酒店、旅行社、健身场馆、商场等未尽到安全保障义务造成消费者权益受损,消费者要求经营主体赔偿损失的诉求也呈现上升态势。

争议焦点方面。商品标识是否符合国家标准、食品质量是否存在安全隐患、经营者是否存在虚假行为,依旧是消费者和经营者的主要争议焦点。消费者在案件中的起诉理由主要聚焦于产品包装标识不规范、不全面,经营者存在虚假宣传,经营者的抗辩理由往往是标签问题并不影响产品质量、原告方明知问题产品却仍以牟利为目的进而大量购买故其不构成欺诈等。

结案方式方面。相对于其他案件类型,消费者保护纠纷案件的诉讼标的额较小,消费者的调解意愿较强,大部分商户基于维护信誉的需要也更倾向于通过调解方式处理纠纷,故消费类案件的调撤率相对较高。在2017年全市法院审结的一审消费类纠纷1190余件中,调撤率高达75%。

案例一:电动自行车充电爆炸引发火灾消费者可向生产商索赔

(审理法院:张家港市人民法院)

[案情]2016年10月1日,王某于电动车某经销商处购买了一辆电瓶车,发票上注明生产者为A公司。2016年11月12日1时许,王某在出租屋内给电动车充电时发生爆炸并引发火灾,致王某及子女二人烧伤,电动车及室内空调、装修等不同程度烧毁。事故发生后,王某三人被送往医院治疗,先后支付医疗费185062元。2016年12月14日,消防部门出具火灾事故认定书,认定起火原因排除用火不慎、外来火种,不排除电动车充电过程中充电器和锂电池故障引起可燃物所致。因产生巨额医药费无处筹措,王某将电瓶车生产商A公司告上法庭,请求其承担赔偿责任。法院经审理认为,购车发票可以认定王某购买的电瓶车与A公司生产的产品之间存在归属关系,消防部门出具的火灾事故认定书认定起火原因排除用火不慎、外来火种,不排除电动车充电过程中充电器和锂电池故障引起可燃物所致。王某

已经提供初步证据证明电动车充电过程中充电器和锂电池故障引燃可燃物具有高度盖然性,在A公司未能提供相反证据证明涉案电动车质量合格或王某在使用电动车过程中存在任何不当行为的情形下,应当认定涉案电动车存在质量缺陷。据此,法院遂判决:A公司赔偿王某因涉案火灾事故造成的医疗费185062元。

[点评]根据《中华人民共和国侵权责任法》第四十三条之规定,因产品存在缺陷造成损害的,被侵权人可以向产品的生产者请求赔偿,也可以向产品的销售者请求赔偿。产品缺陷由生产者造成的,销售者赔偿后,有权向生产者追偿。因销售者的过错使产品存在缺陷的,生产者赔偿后,有权向销售者追偿。本案中,因电动车存在缺陷,王某在充电过程中电动自行车爆炸并引发火灾,王某就其所遭受的损失有权选择向电动生产者主张赔偿。产品缺陷责任适用无过错归责原则,一旦因产品质量致人身或财产产生损害,生产者只能就法律规定免责事由进行举证抗辩。因此,消费者在购买产品时,务必要留存销售发票等凭证,以证明产品确系某生产者生产。在使用产品过程中,消费者也要遵循产品的使用说明,避免意外事故的发生。从生产者而言,生产者在产品生产过程中更应严格遵守国家及行业标准,杜绝缺陷产品的产生,保证流通入市场的产品安全、合格。

案例二:娱乐活动经营者违反安全保障义务的应承担相应的赔偿责任

(审理法院:江苏省太仓市人民法院)

[案情]原告朱某到甲公司处进行越野赛道体验驾驶活动,朱某在驾驶过程中受伤构成九级伤残。朱某认为甲公司未尽到安全保障义务致其受伤故要求甲公司承担全部赔偿责任。甲公司抗辩其提供的并非娱乐活动而是体育活动,另外其已尽到充分的安全保障义务,故应由朱某自行承担风险。法院经审理后认为,甲公司从事的涉案经营项目系向公众开放的四轮全地形车驾驶体验活动而并非是体育赛事,其对于购票进场体验的人员并未在身体素质、驾驶经验等方面设置具体条件,体验者所驾驶的全地形车和相关防护装备均由其提供。因此,甲公司作为经营者对体验者在体验活动中的人身安全应当给予更高的关注,不能以体育活动为由免除其应尽之义务。本案中,甲公司未能提供全地形车的购买发票及产品合格证等其他安全证明。另外,甲公司明知全地形车在驾驶过程中有可能会发生侧翻,驾驶者在翻车时双手如伸到车子以外可能受伤,但甲公司仅为驾驶者配备手套而并未为驾驶者的手臂提供安全防护,导致朱某在翻车时手臂触碰全地形车的钢架受伤。据此,甲公司在保障体验者人身安全方面存在较为明显的疏漏,其未能尽到安全保障义务,应当对朱某的损害结果承担主要的赔偿责任。同时,甲公司在经营活动采取了一些措施以防范安全风险,如通过播放视频、签署免责协议等方式向朱某提示了体验活动中的相关风险,其中对翻车时应当双手紧握方向盘的注意事项以图片和文字的方式向朱某明确予以告知,还提供了头盔和安全带等防护装备,在驾驶场地也设置了护栏以观望体验者的驾驶状态。朱某在知晓相关风险的情形下,其应当谨慎驾驶、合理操控,有意识地控制风险、注意自身安全,以防止损害事故发生,故朱某对自身损害的发生也存在过错,应当减轻甲公司的赔偿责任。综合上述因素,法

院酌情确定甲公司对朱某的损失承担60%的赔偿责任。甲公司不服一审判决提起上诉,二审经审理后维持原判。

[点评]我国消费者权益保护法第四十八条规定,经营者对消费者未尽到安全保障义务,造成消费者损害的,应当承担侵权责任。另外,《中华人民共和国侵权责任法》第三十七条规定:“宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。”本案中,甲公司提供的四轮全地形车体验活动面向社会大众开放,其在为消费者提供体验式服务的过程中应当依法履行安全保障义务。因甲公司提供的体验式活动的机器设备存在质量安全隐患,另外甲公司亦未能向消费者提供配套的安全防护措施,故法院认定甲公司未对消费者尽到安全保障义务。从中可见,营业场所的经营者作为消费服务的提供者,对消费过程中可能存在的风险应有所预见,并采取安全、周到的防护措施和明显、详尽的提示,把发生意外的可能性降到最低。作为消费者,也应在消费过程中具有风险意识,理性判断消费的危险程度,时刻注意人身财产安全,做到安全、理性消费。

案例三:对于非食品、药品消费领域消费者明知产品存在质量问题而仍购买并主张惩罚性赔偿的,人民法院不予支持

(审理法院:苏州市虎丘区人民法院)

[案情]2017年3月1日,原告王某至被告某商场处购买了一件某知名品牌,价款为4000元。购买后,王某通过电话拨打查询该产品的防伪码时被告知其购买的是假冒产品。2017年3月2日,王某又至该商场购买同一类型知名产品两件。随后,王某向有关部门进行举报投诉,有关部门查封了王某从被告商场处所购买的产品并委托相关品牌企业进行鉴定,相关品牌企业出具鉴定证明表明王某购买的产品并非其公司生产、包装出品,为假冒产品。王某向法院起诉要求被告商场针对其购买的所有商品承担退还货款12000元并支付三倍价款36000元的惩罚性赔偿责任。审理过程中,王某变更诉讼请求为要求商场退还所有货款12000元并支付其第一次购买产品时所花费商品价款的三倍赔偿款12000元。法院经审理认为,经营者提供商品有欺诈行为的,应当按照消费者的请求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价格的三倍。在本案中,针对王某的第一次购买行为,被告商场销售假冒产品的行为构成欺诈,王某提出要求商场退还货款并进行三倍赔偿的诉讼请求,符合法律规定,法院予以支持。法院遂判决支持了王某变更后的诉讼请求。

[点评]《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第三条规定:“因食品、药品质量发生纠纷,购买者向生产者、销售者主张权利。生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的,人民法院不予支持。”然而,对于非食品、药品的普通消费领域,惩罚性赔偿的构成要件是经营者提供商品或者服务有欺诈行为。对此,我国消费者权益保护法第五十五条规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价格或者接受服务的费用的三倍。对于欺诈的认定,应当符合我国民事法律规定有关欺诈行为的界定,

即一方当事人故意告知对方虚假情况或者故意隐瞒真实情况诱使对方作出错误意思表示。本案中,针对王某的第二次购买行为,因王某已明知产品存在质量问题而仍然购买,故不符合惩罚性赔偿构成要件中对于欺诈行为的界定。因此,如王某仍坚持针对其后续购买的产品要求经营者承担惩罚性赔偿的,人民法院则不予支持。近年来,职业打假人出现以来对于提升消费者维权意识、打击经营者违法侵权行为起到了一定积极作用,但职业打假群体引发的大量诉讼也日益呈现出负面影响。对此,最高人民法院明确不宜将食品药品的特殊政策推广适用到所有消费者保护领域,对于逐步限制职业打假人的牟利性打假行为起到了积极作用。

案例四:销售不符合食品安全标准的进口食品应承担惩罚性赔偿责任

(审理法院:苏州市吴中区人民法院)

[案情]2017年6月8日,原告张某在A公司开设的网店上购买了俄罗斯进口牛肉罐头午餐肉。罐头贴有中文标签,其内容标注品名:X牌牛肉罐头;原产地:俄罗斯;生产厂家:某肉罐头制造厂;厂家地址:俄罗斯某地;配料表:牛肉、洋葱、盐、黑胡椒、桂叶;生产日期:详见罐底;保质期:24个月;进口商:满州里某公司;净含量:500克。张某起诉认为,A公司销售的进口食品不符合食品安全标准,故要求A公司退还货款并支付货款十倍的惩罚性赔偿款。后经法院主持调解,双方当事人自愿达成如下协议:A公司支付张某人民币20000元,涉案的俄罗斯进口牛肉罐头午餐肉不予退还,予以销毁。

[点评]《中华人民共和国食品安全法》第九十二条规定,进口的食品、食品添加剂、食品相关产品应当符合我国食品安全国家标准。进口的食品应当经出入境检验检疫机构依照进出口商品检验相关法律、行政法规的规定检验合格。本案中,被告销售的涉案食品标注为俄罗斯进口牛肉罐头,而根据2015年9月21日国家质量监督检验检疫总局、农业部发出《关于防止希腊和俄罗斯牛结节性皮肤病传入我国的公告》(2015年第111号)载明:“为防止牛结节性皮肤病传入我国,保护我国畜牧业安全和人民健康,根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法》等有关法律法规的规定,现公告如下:一、禁止直接或间接从希腊、俄罗斯输入牛及相关产品(源于牛未经加工或者虽经加工但仍有可能传播疫病的产品),停止签发从希腊、俄罗斯进口牛及其相关产品的《进境动植物检疫许可证》。二、自本公告发布之日起启运的来自希腊、俄罗斯的牛及其相关产品,一律作退回或销毁处理。……”。涉案食品属禁止进口产品,销售者不能提供涉案产品的相关报关单据、入境货物检验检疫证明、产品检验检疫卫生证书、海关发放的通关证明等进口食品所应具备的材料,可以认定涉案食品为不符合食品安全标准的食品,故销售者应依法承担“退一赔十”的惩罚性赔偿责任。经法院组织调解,双方当事人达成调解协议,由涉案食品的经营者赔偿原告20000元。考虑到涉案食品属可能传播疫病的产品,应妥善作好无害化处理以防止疫病流行,故涉案食品不宜退还经营者或由消费者自行随意处理。据此,法院最终对涉案食品不予退还并由专业处理机构予以销毁。

(黄晓榕 余刚)